

安泽县：“说事议事”机制巧解社会治理难题



临汾市安泽县消防部门工作人员在清华园小区开展消防技能培训。

近年来,山西省临汾市安泽县认真贯彻全国、全省和全市城市基层党建工作的总体要求,提高政治站位,聚焦党建引领城市基层治理这篇大文章,以打造党建为引领的共建共治共享基层治理新格局为目标,系统性谋划、整体性推进,探索实施说事议事制度,按照党建引领是原则、群众参与是必须、议题确定是关键、走访调研是前提、会前小议是基础、部门联动是保障、建章立制是目标、四大班子督战是常态的八大工作机制,通过说、议、办、评、晒等环节,切实达到民事民说、民事民议、民事民办的目的,为解决基层治理难题提供了坚强保障。

党建引领 建强城市治理大堡垒

在党建引领城市治理上,安泽县坚持以人民为中心的思想,聚焦群众反映的操心事、烦心事,以事有人管、事要解决为目标,出台了《关于全面推行“说事议事厅”的实施方案》《关于在乡村治理中推行星级积分管理的实施方案》,将“说事议事厅”制度和星级积分管理作为党建引领基层治理的主抓手,持续推进党建引领基层治理向纵深发展。

织密党建“一张网”。认真贯彻落实市委组织部“4431”工作机制,党建引领吹哨报到,将1985名党员细划到32个党支部、89个党小组、1256个党员中心户,以“社区党组织一网格一楼栋党小组一党员中心户”四个层级为中心,构建起严密有序、覆

盖有效的党建“一张网”;完善“党员中心户包联普通党员、普通党员包联居民户”机制,社区“大工委”(支部)与驻区单位党组织互通互联,定期召开党建联席会议,凝聚联动合力,形成工作推进一盘棋。

服务群众一平台。在实践中探索构建“1+3+X”模式的党群工作服务体系:“1”即每个社区建设一个党群服务中心;“3”即配套建立1个社区警务室、1个党员活动室、1个居民说事议事厅;“X”即结合社区实际情况,配套建立“四点半”学校、荀子学院、国学课堂、老年餐厅和老年日间照料中心等活动场所,完善社区的服务功能,提升居民满意度。推进党员凝心提升工程,发挥好党员先锋示范作用,组织发动1600余名党员开展疫情防控检查点值守、街巷巡逻、法律法规宣传咨询、环境卫生整治、义诊等多种形式的服务活动,让党旗在城市治理一线高高飘扬。

队伍建设一体化。聚焦社区“两委”班子和社区工作者队伍建设,坚持激励与约束并举、严管和厚爱并重,有效激发了社区干部干事创业的精气神。抓牢社区头雁队伍,搭建“书记学习沙龙”“能力充电站”等平台,抓牢社区“领头雁”建设,打造集业务学习、工作探讨、经验交流于一体的综合平台,全面提升社区带头人的软实力;培育社区工作者队伍,采取师徒帮带一线学、在线考证专业学等方式,鼓励引导在职工作人员提高工作能力、业务素质,着力打造一支具有专业社工知识和经验的专职社会工作者队伍,进一步

提升社区综合管理、治理水平;扩大社区志愿者队伍,健全社区志愿者服务网络,引导机关事业单位工作人员、教师、医务工作者、大学生等加入治安义务巡逻、政策法规宣传、社情民意调查、民事纠纷调解、文体娱乐活动、文明新风倡导、敬老助残等志愿服务队,提供菜单式的志愿服务,建立“一刻钟”荀乡志愿服务圈。

构建机制 选准城市治理突破口

安泽县将说事议事作为民心之考、治理之考,在理顺流程、搜集议题上狠下功夫,进一步找准了党建引领社区治理的突破口。

多维度理,确保说事议事开考顺。探索从说、议、办、评、晒五个环节规范说事议事工作流程。“说”即尊重和保障群众说事的权利,畅通表达诉求的渠道,实行定期或不定期

说事、急事急说、特事特说,采取上门说事、现场说事、警民说事、乡贤说事等丰富多样的说事形式;“议”即针对不同的事项,由社区“两委”成员组织,党员代表、居民代表和自愿参加的居民参与协商,必要时邀请社区干部、法律顾问和有关专业人员参加,确保说事议事民主、公开、透明;“办”即推行“最多跑一次”,通过社区自办、全程代办、上级部门联办等方式,确保事项及时办结,能现场解决的问题要现场予以解决,不能现场解决的要做好事项流转,对因政策或其他客观原因难以解决的,要做好群众的解释工作;“评”即让

群众参与评判,对办理事项的态度、效率、结果和效果进行满意度评价,群众评价确认后进行存档,对群众不满意的要及时进行整改,限期反馈意见;“晒”即对办理事项的过程和结果进行公开公示,接受广大人民群众的监督,作为社区干部评先评优和年度考核的重要依据。

多渠道找,确保说事议事选题实。在加强城市治理过程中,坚持以支部为引领、党员为主体,采取走动式上门问事,通过入户走访、群众来访、微信留言、上级反馈等多渠道广泛收集议题,于“说事议事日”前10天确定议题,充分听取群众意见、诉求和想法,把问题找出来,破解民意诉求不畅通的问题。发挥“社区党组织一楼栋党小组一党员中心户一包联居民户”四级工作网络作用,收集民生诉求和居民关注的热点问题;网格长、网格员走访入户,及时将收集到的问题汇总上报,从中选取议题;通过网格长微信群、社区居民群、热线电话等多种方式,向居民征集议题;走访小区物业,“望闻问切”寻找议题方向;社区“两委”干部走访调研,广泛征集热点难点问题和意见建议,并对收集到的问题和意见建议进行整理,结合实际提出协商议题;积极鼓励老党员、老干部、物业人员、居民代表等参与到议题的确定中来,确保议题来自群众、贴近群众。

共商共议 夯实城市治理大本营

在多元搜集议题、精准选择议题的基础上,安泽县突出问题导向和效果导向,瞄准破题这一目标,紧盯评题这个重点,多方联动、公开议题、公开评价,鼓足干劲向重点难题问题发起攻坚,取得了实实在在的成效。

多角度议,确保说事议事破题准。在基层治理过程中,采取精准式立题说事、开门式办公议事的方式,通过党支部积极引导居委会、业主委员会、物业企业、社会组织等各类组织发挥专业化优势参与社区自治,组织协调驻区单位、“两代表一委员”通过参与协商议事,共同推动社区需要协调的大事、关系民生福祉的实事、令人头痛的难事得到更及时、更高效解决;确定每月15日和30日为“说事议事日”,社区党支部就确定公布的议题充分引导居民畅所欲言、发表意见,尤其是针对群众的诉求,问清居民意向、讲

清政策规矩,有序引导居民对议题认真说、认真议,最终形成一致意见,对提出的议题,社区居委会、业委会、物业企业、驻区单位等多方联动,明确处置时限和责任人,步步跟进,确保议题处置落到实处。说事议事会议中,针对居民反映的热点难点问题以及关系社区公共利益、群众切实利益的事务,拉出民意诉求清单,逐一讨论,参会人员畅所欲言,提出解决措施和建议;调动社区广大党员参与议事的积极性,为解决居民热点难点问题和社区发展建言献策;对涉及部门比较多的议题,多方协同共同将议事办好、办到位。比如充电桩安装工程,由社区中心党工委协调,业委会、物业、消防大队、电业局等驻区单位联动,引进第三方服务企业,共同推进充电桩在居民小区、单位及公共场所得到安装;社区邀请人社局、审批局、税务局、劳务派遣公司等涉及就业政策的相关部门参与,共同商讨如何做好“人人持证技能社会”培训工作,形成工作决议,拓宽居民就业渠道。

多层面评,确保说事议事得分高。通过一事一评、综合评价,把民情民意作为评价说事议事成效的重要指标,进一步提高群众满意度。社区党支部将议题办理过程和结果在公示栏、公众号等进行公示,接受群众监督;每季度对议题办理及满意度进行评价综合分析,交流总结经验做法,及时弥补不足,并对说事议事小组工作进行综合评价;县委每年年底对社区的说事议事工作进行年度考核,考核结果作为干部评先评优和年度目标责任考核的重要依据。截至目前,4个社区共开展说事议事27次,议题总数217件,办结率100%。说事议事机制在解决社区各类矛盾、改善基础设施条件、提高广大居民思想道德水平、促进社会和谐等方面起到了事半功倍的效果,成为解决社会难题的金钥匙、居民自我教育的好阵地、执政为民的好平台、问计于民的好渠道,为加强和改进城市治理提供了坚强保障。

下一步,安泽县将聚焦党建引领基层治理的总体目标和要求,按照“全域推进、整体提升”的思路,聚焦短板弱项,在创新体制机制、建强基层组织、强化队伍建设、保障基层基础上狠下功夫,着力构建以社区党组织为核心,以社区居民委员会和居务监督委员会为基础,驻区单位、社会组织等力量共同参与的城市治理体系。